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Ungdomsenkäten Om mig
- Fokus på ANDTS



Vad är 
ungdomsenkäten 
Om mig?

• Ett samarbete mellan Region Östergötland, länets kommuner och Länsstyrelsen 
Östergötland

• Besvaras årligen i åk 8 och år 2 på gymnasiet 

• Ger en bra bild av hälsa och livsstil bland Östergötlands ungdomar

• Utgör ett kunskapsunderlag för uppföljning och förbättringsarbeten inom skola, 
kommun och region

• Ger ungdomarna en möjlighet att göra sin röst hörd och kunna påverka sin kommun 
och skola



Frågeområden i ungdomsenkäten

Familj

&

Vänner

Hälsa

&

Livsstil

Alkohol,

Narkotika, 

Tobak & Spel

Skola

&

Fritid

Livet

&

Framtiden



God självskattad hälsa
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Psykiska besvär
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Positiv upplevelse av skolan
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Tillit
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Fokus på ANDTS



Druckit alkohol
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Grundskola Gymnasieskola

U N G D O M A R  S O M  H A R  D R U C K I T  A L K O H O L  2 0 1 6 - 2 0 2 3 ,  P E R  K Ö N  O C H  Å R S K U R S

Druckit flera gånger Druckit en gång Glidande medelvärde totalt druckit alkohol



Berusningsdrickande
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U N G D O M A R  S O M  H A R  D R U C K I T  S I G  B E R U S A D E  2 0 1 6 - 2 0 2 3 ,  P E R  K Ö N  O C H  Å R S K U R S

Berusad flera gånger Berusad en gång Glidande medelvärde totalt druckit sig berusad



Ungdomar om varför alkoholintag 
minskar bland gymnasieelever
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34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Religiösa skäl

Alkohol har blivit dyrare

Upptagen med annat än att festa

Mindre socialt umgänge fysiskt

Mer kontroll från föräldrar och samhälle

Ungdomar ljuger om sitt alkoholintag

Svårare att få tag på alkohol

Använder andra berusningsmedel

Normer - inte lika populärt/coolt

Mer undervisning och information

”Det kan va så att 
det är lite svårare 

att få tag på 
alkohol, så att man 

dricker mindre 
alkohol och 

använder droger 
istället”

”Konsekvenserna 
är lite tydligare och 
pratas mer om, och 

det finns nu 
mycket annat att 

vända sig till”



Tobak
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U N G D O M A R  M E D  T O B A K S B R U K  2 0 1 6 - 2 0 2 3 ,  P E R  K Ö N  O C H  Å R S K U R S

Både röker och snusar Röker enbart Snusar enbart Glidande medelvärde totalt tobaksbruk



Vilken typ av snus används?
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T Y P  A V  S N U S
“Vitt snus är fräscht 

och tilltalande”

“Rökning är omodernt och 

sunkigt”

”Vitt snus är ett 

hälsosamt alternativ”

”Till och med 

fotbollsspelare snusar”



E-cigaretter /Vapes
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U N G D O M A R  S O M  H A R  R Ö K T  E - C I G A R E T T / V A P E S

Rökt flera gånger Rökt en gång

“Vapes smakar och 

luktar gott”

“Vapes går att röka 

inomhus”

“Det är lätt att få tag på 

vapes, t ex är det många 

som langar på sociala 

medier”

“Det handlar om samhörighet  

- det är något att göra 

tillsammans”



Vattenpipa
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U N G D O M A R  S O M  R Ö K T  V A T T E N P I P A  2 0 1 4 - 2 0 1 8 ,  2 0 2 0 ,  2 0 2 3 ,  P E R  K Ö N  O C H  Å R S K U R S

Rökt vattenpipa flera gånger Rökt vattenpipa en gång Glidande medelvärde andel totalt rökt vattenpipa



Hälsoskillnader - tobaksbrukare och tobaksfria
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Psykisk hälsa

Tobaksfri Tobaksbrukare
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självskattad
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Fysiskt aktiv Sover bra Regelbudna
måltider

Värk

Fysisk hälsa

Tobaksfri Tobaksbrukare

“Det beror på rökarna. 

Snus är inte farligt”

“De som röker är en speciell 

grupp. Alla snusar”



Narkotika
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U N G D O M A R  S O M  A N V Ä N T  N A R K O T I K A  2 0 1 6 - 2 0 2 3 ,  P E R  K Ö N  O C H  Å R S K U R S

Använt flera gånger Använt en gång Glidande medelvärde totalt använt narkotikatotalt

“Det är äldre ungdomar 

som använder narkotika 

regelbundet”

“Narkotika är relaterat 

till festande och 

klubbar”

Cannabis är den 

vanligaste drogen



Narkotika
- unga som blivit erbjudna att prova/köpa/sälja
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E R B J U D E N  N A R K O T I K A

Erbjuden att prova Erbjuden att köpa Erbjuden att sälja



Ok med Cannabis –varför?
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18%
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Andra påverkar

Borde legaliseras

Bättre än alkohol och tobak

Positivt/fördelar

Inte så farligt

Vars och ens ensak
Var tionde gymnasieelev

tycker att det är ok att 

röka cannabis



Boffning
- andas in gas för att känna ett rus
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U N G D O M A R  S O M  H A R  B O F F A T ,  
P E R  K Ö N  O C H  Å R S K U R S

Flera gånger

En gång

Lustgas och 
torrschampo är 
det vanligaste 

gaserna

”Var mer för några 
år sedan. Då visste 

vi inte om 
konsekvenserna, 

men det gör vi nu”



Spel om pengar
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U N G D O M A R  S O M  D E L T A G I T  I  S P E L  O M  P E N G A R  2 0 1 9 -
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Spelar ofta Spelar några gånger Spelat en gång



Var får unga tag på ANDT?
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När börjar unga använda ANDT?

18%
22%

16%

22%
18%

3%

11%

17%
19%

23%
26%

5%
7%

12%

21%

32%

24%

4%
7% 8%

13%

26%

40%

7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Å
rs

k
u

rs
 6

 e
lle

r 
ti

d
ig

a
re

Å
rs

k
u

rs
 7

Å
rs

k
u

rs
 8

Å
rs

k
u

rs
 9

Å
r 

1

Å
r 

2

Å
rs

k
u

rs
 6

 e
lle

r 
ti

d
ig

a
re

Å
rs

k
u

rs
 7

Å
rs

k
u

rs
 8

Å
rs

k
u

rs
 9

Å
r 

1

Å
r 

2

Å
rs

k
u

rs
 6

 e
lle

r 
ti

d
ig

a
re

Å
rs

k
u

rs
 7

Å
rs

k
u

rs
 8

Å
rs

k
u

rs
 9

Å
r 

1

Å
r 

2

Å
rs

k
u

rs
 6

 e
lle

r 
ti

d
ig

a
re

Å
rs

k
u

rs
 7

Å
rs

k
u

rs
 8

Å
rs

k
u

rs
 9

Å
r 

1

Å
r 

2

Rökte första
gången

Snusade första
gången

Drack alkohol
första gången

Använde narkotika
första gången



Upplevd mängd undervisning om ANDTS
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Tobak Alkohol Narkotika Doping Spel om
pengar

U N G D O M A R  S O M  H A R  F Å T T  U N D E R V I S N I N G  O M

“Spel om pengar tas inte 

upp i skolan som t ex 

alkohol, tobak och 

droger. Det vore nog bra 

att göra”



Riskfaktorer för ANT
- alkohol, narkotika och tobak

ANT
- Egna attityder till ANT

- Föräldrars attityder till ANT

- Funktionsnedsättning

Alkohol

- Bjuden av föräldrar

- Dålig sömn

- Svenskt ursprung

Rökning 

- Nedstämdhet/depression

- Otrygg hemma

- Föräldrar lyssnar inte

- Saknar fritidssysselsättning

Snusning

- Kille

- Dålig sömn

- Ej fysiskt aktiv

Narkotika

- Nedstämdhet/depression

- Mobbad

Spel om pengar 

- Kille

- Dålig sömn

- Mobbad

S



Ungdomsenkätens hemsida:

https://www.regionostergotland.se/ommig

Kontakt med ungdomsenkätens regionala samordnare: 
Hanna.henriksson@regionostergotland.se

Är du nyfiken på fler resultat?

https://www.regionostergotland.se/ommig
mailto:Hanna.henriksson@regionostergotland.se

